



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 79 (8216)

ВТОРНИК, 13 ИЮЛЯ

1999 ГОДА

## Животноводство

С облегчением вздохнули животноводы совхоза «Хайбуллинский» выгнав скот на летние пастбища. Тяжелая зима с острой нехваткой кормов осталась позади. В летние лагеря

В. И. Суходолов, — в том числе 290 коров в двух дойных гуртах. От каждой фуражной коровы в эти дни падали в среднем за сутки по 8,9 килограмма молока. Передовые доярки Люция

роводство молока после дойки. После разговора со специалистами это объясняется тем, что дояркам начисляется натуроплата в размере 5 процентов молока от произведенного. Чем больше

ли снизить поголовье свиней. На сегодняшний день их у нас 500, из них 100 свиноматок. И тем не менее наши свиноводы добиваются довольно неплохих результатов. Коллективом на пяти человек руководит Ямил Самигуллин. В прошлом месяце получили 250 поросят и, практически, всех их сохранили. В самые ближайшие дни начнем раздавать поросят населению в счет заработной платы. Надеемся, что в нынешнем году при обещанном неплохом урожае сумеем увеличить свиноголовье. Сегодня это выгодно для хозяйства, а значит и для рабочих совхоза.

### НАШ КОРР.

даци их последствий, реализацию программ «Диоксин», экологического образования и создание Единой государственной системы экологического мониторинга, реализацию комплекса мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций и ликви-

## Смотрите, сравнивайте!

### Надоено молока

на 12 июля

Наименование хозяйства	с начала месяца	Средний удой от коровы (кг)	
		1998 г.	на 11 июля 1998 г.
именц Фрунзе	6,7	-2,2	82 + 7
«Новый путь»	8,0	-0,8	86 + 2
«Ильичев»	7,2	+1,7	79 + 33
«Кр. доброволец»	9,8	-0,1	112 + 14
имени Калинина	10,5	+3,2	118 + 54
«Красное знамя»	7,5	-3,5	89 + 25
имени Ленина	6,2	-2,4	74 - 5
«Сакмар»	5,0	-5	71 - 27
«Урал»	7,7	-1,6	94 - 7
«Вазим»	6,7	-4,6	84 - 2,0
«Назаргул»	9,3	-1,1	89 - 2
имени Салавата	8,2	-2,6	109 +111
«Акъял»	8,4	+1,3	102 - 3
«Урузбай»	8,6	-	120 + 5
«Акназар»	9,5	-1,5	110 - 3
«Акъярский»	7,9	-2,2	81 - 1
«Таналыкский»	9,0	-1	106 + 14
«Хайбуллинский»	7,9	-0,4	92 + 23
«Макаевский»	8,0	-0,5	89 + 13
«Мамбетовский»	8,5	-0,3	101 + 28
«Матраевский»	8,6	+0,3	99 +24
«Степной»	9,9	+0,6	107 + 29
«Бузавлык»	6,4	-1,9	73 - 3
По району:	8,2	-0,8	96 + 19

## Дела идут на поправку

скот вышел сильно истощенным и понадобилась ли одна неделя, чтобы поправить его состояние.

— Всего у нас крупного рогатого скота около 800 голов, — рассказывает управляющий Центральным отделением

Султангузина, Фаузия Балапапова падают от каждой коровы своих групп по 9—10 килограммов. Надеемся, что надои обязательно увеличатся.

Не услышали мы в совхозе разговор о такой проблеме, как во-

надои, тем больше получим, а расчет в конце месяца.

— Эту проблему, надеемся, сумели решить, — продолжает беседу В. И. Суходолов. — Одно беспокоит. Нет зернофуража. Только по этой причине мы вынуждены бы-

## Экологическая безопасность: новые ориентиры

Кабинет Министров Республики Башкортостан подвел итоги выполнения в 1998 году мероприятий республиканской комплексной программы «Экологическая безопасность Республики Башкортостан» и наметил меры по ее дальнейшей реализации.

Постановлением правительства республики от 1 июля 1999 года № 193 утверждены объемы финансирования мероприятий

Постановлением правительства республики от 1 июля 1999 года № 193 утверждены объемы финансирования мероприятий

Постановлением правительства республики от 1 июля 1999 года № 193 утверждены объемы финансирования мероприятий

## Больницы требуют ремонта

Башкортостан определены объемы финансирования учреждений здравоохранения на проведение текущего ремонта, а также

Башкортостан определены объемы финансирования учреждений здравоохранения на проведение текущего ремонта, а также

Министерству здравоохранения республики, администрациям городов

и районов предложено завершить ремонтные работы к 15 сентября 1999 года.

республики предложено представить образцы продукции для формирования экспозиций в Министерстве внешних связей и торговли Республики Башкортостан.

Пресс-служба Кабинета Министров РБ.

## Лето преподносит сюрпризы

В минувшую субботу, 10 июля, большинство коллективов организаций и предприятий районцентра с раннего утра отправились на помощь по заготовке сена в хозяйства района. Погода стояла прекрасная, работилось легко, выкашивали травы в неудобьях, сгребали, собирали в валки. Было заготовлено десятки тонн прекрасного сена для общественного скота. Увы, погода в очередной раз преподнесла свой сюрприз.

Целый час, с 8 вечера до 9 прошел ливень и в отдельных местах с сильным градом. Убеди-

лись в этом воочию побывав в колхозе «Новый путь». Пострадало около 200 гектаров пшеницы, полностью полегла под градом кукуруза на 250 гектарах, подсолнечник на 150, суданская трава на 75 гектарах площади. Полностью уничтожены в колхозном огороде посадки капусты, картофеля, свеклы, огурцов. Сильно пострадала также огорода самих колхозников.

По предварительным подсчетам, по словам специалистов — с учетом всех затрат прошедший град нанес хозяйству ущерб в 551000 рублей.

НАШ КОРР.

## Продукция из Башкортостана — и в Стамбуле, и в Баку

Кабинетом Министров Республики Башкортостан принято решение об организации постоянно

действующих экспозиций товаровпроизводителей Республики Башкортостан в городах Стамбул (Турция) и

Баку (Азербайджанская Республика).

В связи с этим предприятиям и организациям

## Вопросы ваши — ответы наши

Вопрос: Есть ли льготы при выплате пособий по временной нетрудоспособности родителям ВИЧ-инфицированных — несовершеннолетних детей и льготы по определению трудового стажа?

Ответ: На основании ст. 18 Федерального закона от 30 марта 1995 г. № 38-ФЗ «О предупреждении ВИЧ-инфекций» родителям при совмест-

ном пребывании с детьми ВИЧ-инфицированными в возрасте до 15 лет в стационаре учреждения, оказавшего медицинскую помощь, выплачивается пособие по временной нетрудоспособности.

За одним из родителей или иным представителем ВИЧ-инфицированного несовершеннолетнего в возрасте до 18 лет в случае увольнения по

уходу за ним и при условии поступления на работу до достижения несовершеннолетним указанного возраста, сохраняется непрерывный трудовой стаж.

На основании ст. 21 Федерального закона от 17 сентября 1998 г. № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике» граждан, у которого временная нетрудоспособность связана с поствакцинальным осложнением, в размере 100 процентов от заработка независимо от непрерывности стажа работы.

Один из родителей либо иной законный представитель несовершеннолетнего имеет право на получение пособия по временной нетрудоспособности за все время болезни связанной с поствакцинальным осложнением, в размере 100 процентов от заработка независимо от непрерывности стажа работы.

Один из родителей либо иной законный представитель несовершеннолетнего имеет право на получение пособия по временной нетрудоспособности за все время болезни связанной с поствакцинальным осложнением, в размере 100 процентов от заработка независимо от непрерывности стажа работы.

## УЛЬЯНОВСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА

проводит распродажу обуви из натуральной кожи в ассортименте: мужская, женская, детская обувь всех сезонов.

Ждем вас: 24 июля в с. Акъяр, на рынке; 25 июля — в п. Бурибай, на рынке.

# ПРИХОДИТЕ, ПОСТУПАЙТЕ,

## Профессиональное училище № 110 приглашает на учебу

ПО СЛЕДУЮЩИМ ПРОФЕССИЯМ:

1. Мастер сельскохозяйственного производства (фермер) — на базе 9 классов, срок обучения — 3 года. По окончании училища получают специальности: тракторист - машинист широкого профиля, водитель автомобилей категории «ВС», мастер сельскохозяйственного производства, слесарь-ремонтник.

2. Мастер по техобслуживанию и ремонту машинно-тракторного парка — на базе 9 классов, срок обучения 3 года, с получением специальностей:

тракторист - машинист широкого профиля, слесарь - ремонтник, водитель автомобиля.

3. «Хозяйка усадьбы» — на базе 9 классов, срок обучения 3 года, получают специальности: плодоовощевод, повар-кулинар, швея легкой одежды.

4. Портной женской, детской легкой одежды с умением производить раскрой — на базе 9 классов, срок обучения 3

года, на базе 11 классов — 1 год.

5. Водитель - сварщик на базе 11 классов, срок обучения 1 год с получением специальностей: водитель категории «ВС», электросварщик ручной сварки.

6. Бухгалтер сельскохозяйственного производства (овощевод) на базе 11 классов, срок обучения 1 год (обучение платное).

7. «Мастер общестроительных работ» — на базе 9, 11 классов, срок обучения 1 год с получением специальностей: каменщик, электросварщик ручной сварки.

8. Тракторист - машинист сельскохозяйственного производства — на базе 9, 11 классов, срок обучения 1 год с получением специальностей:

тракторист - машинист, слесарь - ремонтник.

9. «Организатор культурного досуга населения» на базе 11 классов, срок обучения 1 год.

Профессиональное училище № 110 было открыто в 1981 году. С тех пор из года в год шло постоянное развитие материально-технической базы для целенаправленной подготовки рабочих кадров и для организаций, предприятий и хозяйств района.

На сегодняшний день учебно-бытовой и производственный комплексы училища включает в се-

бя компьютерное оборудование, музыкальный аппарат.

Большое внимание в училище уделяется практическому обучению: машинно-тракторный парк состоит из 23 автомобилей и тракторов различной марки, 2 автобусов, 3 комбайнов, автодрома.

Уроки производственного обучения проводятся в швейной, столярной мастерских и мастерской

для успешного овладения профессией земледельца нужна большая работа по обработке посевов, поэтому одной из основных задач преподавателей и мастеров производственного обучения, их воспитанников является качественная организация посева, ухода и уборки урожая с соблюдением всех агротехнических норм в нашем учебном хозяйстве.

и требует квалифицированных специалистов. Это касается и педагогов, так как повышаются требования к их педагогическому и методическому уровню. В коллективе это хорошо понимают и работают над повышением педагогического мастерства. Только в этом учебном году прошли курсы повышения квалификации при БИРО 4 человека,

## Как мы живем?

бя учебный корпус на 480 мест, благоустроенное общежитие на 120 мест, машинно-тракторный парк, планируется строительство общежития - бытового комплекса, который включает в себя актовый, спортивный залы, столовую и библиотеку.

В распоряжении училища 16 кабинетов теоретического обучения по общеобразовательным и специальным дисциплинам. Они оборудованы учебно-наглядными пособиями, техническими средствами обучения. В прошлом учебном году приобрете-

горячей обкатки, а лабораторно-практические занятия в классах сельскохозяйственных машин, разборки и сборки двигателей, электрооборудования, трансмиссии, СТО на автомобилях и тракторах. То есть имеется возможность каждому ученику провести сборку, разборку агрегатов и необходимую регулировку, а также обслуживание машин. Практические навыки по вождению автомобилей закрепляются на автодроме, а производственную практику учащиеся проходят в учебном хозяй-

стве. Мы имеем 420 га земли для зерновых культур, около 5 га для выращивания картофеля, овощей, что позволяет нам полностью обеспечить столовую картофелем, капустой и другими овощами.

В учебной организации работы училища основную роль, конечно, играют кадры. У нас трудятся 46 преподавателей и мастеров производственного обучения. Из них 2 человека имеют высшую категорию, 16 — 1 категорию, 6 — вторую. Современный рынок труда быстро ме-

3 — учатся заочно.

Конечно, хотелось бы видеть всех членов коллектива талантливыми, любящими свое дело педагогами. Этого можно добиться, если придерживаться следующей правила: начинающий преподаватель излагает учебный материал, опытный преподаватель объясняет его смысл, современный — показывает технологию работы с материалом, талантливый — делает все то же вместе и вдохновляет.

А. АТАНОВ,  
директор училища.

УЧИТЫВАЯ потребности в кадрах, ПУ-110 объявляет набор учащихся в группу по профессии «Хозяйка усадьбы» с квалификацией мастера-овощевод (мастер-плодовод) III класса, повар II—III разряда, портной легкой одежды с умением шить, вышивать, печатать на машинке, вести делопроизводство, оказывать первую меди-

цинскую помощь, готовить осваивать новую технику и технологию и применять ее на практике. А также воспитание творческого отношения к труду, дисциплинированности, организованности, культуры поведения. Все это имеет важное значение в подготовке кадров.

Основой профессиональной подготовки является производственное

связи с этим в 1994—95 учебном году была открыта группа по профессии «Хозяйка усадьбы». С тех пор мы выпустили 37 учащихся по этой специальности. Среди них отличники и хорошисты учебы: Баракатова Гулия (с. Новый Зирган), Саножникова Лилия (д. Ново-Украинка), Кульбаева Гульнара (г. Орск), Атангулова

СЕЙЧАС, пожалуй, не найти такого юношу, который не мечтает водить автомобиль. Чего проще, может быть — крути рулевое колесо, смотри на дорогу, да переключай передачи... Это, конечно, на первый взгляд. И в этом наглядно убеждаются ребята, которые занимаются на курсах подготовки профессиональных водителей. Ведь те, кто успешно сдает выпускные экзамены в училище и выдерживает испытания в ГИБДД, могут смело садиться за руль не только легкового, но и большегрузного автомобиля. Но помните у Манковского «... я бы и летчики пошел, пусть меня научат!». Да, прошли времена, когда водителю было необходимо совсем немного — знать немного матчасть автомобиля, усвоить правила движения... Посмотрите на дорогах с каждым годом машин все больше, значительно возросли скорости, а недра автомобиля все больше вторгается электроника. Значит сейчас к водителю и требования значительно выше. Именно на это ориентируется инженерно-педагогический коллектив нашего ПУ-110. Надо заметить, что большинство курсантов успешно справляются с легким учебным процессом, а затем

## Самая массовая, самая нужная профессия

плодотворно трудятся в хозяйствах и предприятиях нашего района и за ее пределами.

Возьмем к примеру нынешний — 1999 года выпуск. Без всякого сомнения будет отмечен выпускник Кудабаяв Хамит. Он и еще несколько ребят решили продолжить учебу дальше в ВУЗах и средних специальных учебных заведениях. Судя по учебным это не плечу.

Люди старшего поколения очевидно помнят бытовую поговорку в конце 60-х, начале 70-х годов «Не хочешь учиться, пойдешь в ПТУ...». Но в нашу группу, в которой готовят водителей категории В и С, газосварщиков по специальности не так-то просто. Здесь важны не только хорошие школьные знания, без которых просто невозможно понять суть процессов, происходящих в двигателе автомобиля, но и очень существенна тяга к технике, то бишь желание познать это. Для этого у нас есть почти все условия.

Имеется класс по устройству и эксплуатации автомобилей, плучению ПДД, кабинеты для проведения лабораторно-

практических занятий, учебные автомобили для практической езды, и, что самое основное — преподаватели и мастера сполна отдающиеся своему делу. В нашем училище будущие водители убеждаются в том, что автомобиль — это средство передвижения..., теоретически и на деле познают, что — машина любит ласку, чистоту и смазку.

Группа водителей-сварщиков одна из самых больших по составу, неоднократно была лучшей в училище и в учебе, и в спортивных соревнованиях, и на отдыхе. Это на мой взгляд результат того, что учиться на водители идут серьезные, ответственные ребята. И в итоге почти вся группа, за редким исключением, получает водительские удостоверения и свидетельства газосварщиков.

Для тех, кто хочет получить специальность и твердо верит в это, двери нашего училища всегда открыты.

Приходите, поступайте, учитесь!

А. МАКСЮТОВ,  
преподаватель по устройству и эксплуатации автомобилей.

## Хозяйка усадьбы

цинскую помощь, готовить и перерабатывать и перерабатывать в домашних условиях сельскохозяйственную продукцию, составлять план производственно-хозяйственной деятельности фермерского хозяйства. При этом учащиеся получают среднее полное образование. Срок обучения 3 года. Обучение ведется по специальной программе.

Цели обучения учащихся в профессиональном училище — это подготовка сознательных, квалифицированных кадров, владеющих профессиональным мастерством, прочими знаниями научных основ производства, способных как к физическому, так и умственному труду, к активной деятельности в народном хозяйстве, способных ус-

пешно осваивать новую технику и технологию и применять ее на практике. А также воспитание творческого отношения к труду, дисциплинированности, организованности, культуры поведения. Все это имеет важное значение в подготовке кадров. Основой профессиональной подготовки является производственное обучение, где параллельно с процессом преподавания теории проводятся производственные практические занятия. Например, производственная практика и производственное обучение по кулинарии проводятся в столовой ПУ и на предприятиях общественного питания, производственную практику по овощеводству учащиеся проходят в своем учебном хозяйстве, обеспечивая свою столовую картофелем, свеклой, капустой и др. шаг за шагом, постепенно учащиеся приобретают навыки, последовательно осваивают приемы и методы работы.

Именно в экономической жизни в последние годы требуются новые специальности. В

Эльвира (д. Сагитово), Хусанова Салия (пос. Уфимск), Кадырбаева Рита (Оренбургская область).

Учащиеся, получившие профессию, могут работать в хозяйствах района, в то же время, полученные знания по кулинарии, овощеводству, дизайну дома могут использовать для ведения личного хозяйства, печатать индивидуальную деятельность. К нам приезжают учиться из Оренбургской области, Златоустовского, Баймакского и других районов.

Желающих получить все вышеперечисленные специальности приглашаем в наше училище.

И. САЛИМОВА,  
преподаватель 1 категории, мастер производственного обучения.

# УЧИТЕСЬ!

## Эти навыки всегда пригодятся

Деятельность учителя и учащихся на занятиях очень разнообразна. Это разнообразие заключается в том, что для достижения образовательных, воспитательных и развивающих целей обучения в каждом конкретном случае применяются различные методы работы преподавателя и учащихся.

Учитывая контингент учащихся, считаю очень удачным применение в системе ПУ методов обучения по В. Ф. Шаталову (опорно-сигнальный конспект), В. Э. Штейнбергу (схемы-конспекты).

Применение опорных конспектов, схем значительно снижает потери времени на диктовку, а иногда и полностью исключает этот не рациональный вид записывания материала. По опорным конспектам достаточно легко систематизировать, повторять, вспомнить материал, готовиться к экзаменам, зачетам и т.д. Особенно это касается уроков специальных дисциплин, так как является работа на уроках с инструкционными

картами. Оно заключается в определении содержания технологических операций, приемов выполнения операций, способов осуществления самоконтроля в изготовлении рисунков или чертежей к каждой или нескольким операциям. Я разработала и изготовила инструкционные карты и раздаточный материал по темам раздела моделирования и конструирования. Эстетично оформленные, они вызывают интерес у учащихся и желание выполнять работу также красиво и качественно.

Большое значение для успеха обучения имеют условия для работы учащихся, т.е. кабинеты, в которых происходит учебный процесс. Условия в наших кабинетах и мастерских отвечают гигиеническим требованиям. Силами учащихся поддерживается чистота рабочих мест, состояние оборудования и инвентаря, ухаживаем за цветами. Рабочие столы для учащихся размещены так, чтобы свет на них падал слева. Столы в

кабинетах покрыты легко моющимся покрытием светлого тона. Есть постоянно действующий стенд с выставкой курсовых работ и изделий учащихся.

Группу швей училище набирает с 1988 года. Многие выпускники поступили и продолжают учебу в педагогических институтах, в средне-специальных учебных заведениях.

При нашей сегодняшней жизни в каждом доме будут заботиться о том, чтобы продлить срок службы вещей, обновить и перешить старую одежду. Хочется отметить наших выпускников Карпееву М., Голубцову О., Игебаеву А., Тавлыкаеву Г., Бактеву З., Урманову А., которые успешно применяют полученные знания в практике — принимают заказы от населения, таким образом, умение шить помогает им в жизни, в трудных экономических условиях является подспорьем для семейного бюджета.

Конечно меня, как и других наших преподавателей, очень волнует

трудоустройство наших выпускников. Ведь сейчас очень тяжело найти работу даже взрослому, опытному специалисту.

До 1990—92 годов наши выпускники могли трудоустроиться в филиалах КБО при деревнях. Но в связи с нестабильной экономикой эти филиалы ликвидировались, соответственно усложнилось и трудоустройство.

Но умеющая шить женщина находится в лучшем положении, чем та, которая вынуждена пользоваться услугами торговой сети или рынка. Как тут не вспомнить о профессии, которая была когда-то очень распространенной — домашняя портниха, а потом она совершенно исчезла. Известный ученый академик Д. С. Лихачев в книге «Раздумья» пишет об этой профессии: «Домашняя портниха поселилась в доме; и делала работу на несколько лет: перекраивала, перешивала, ставила заплатки, шила белье и поджак хозяйку — на все руки мастер».

И таких мастеров для дома, для семьи мы и готовим.

**Г. ТИМЕРЬЯНОВА,**  
преподаватель высшей категории.

## Приходите, не пожалеете

МОЯ будущая специальность — швея. Секретом этой древней и очень необходимой для женщины профессии учит Алгунаева Гульфира Самгуловна. Она учит нас кроить, шить различные изделия. Кроме швейного производства мы изучаем еще такие интересные предметы как дизайн одежды, моделирование, конструирование, историю костюмов, спец рисование и другие. Все эти предметы преподает наш классный руководитель Тимерьянова Гульфира Мажитовна.

Помимо спецпредметов изучаем и общеобразовательные, с последующей сдачей экзаменов. Говорят, что в профессиональном училище учатся только те, кто оказался за «бортом» школы, но это далеко не так: я считаю, что условия для обучения здесь лучше, чем во многих школах, предметы разнообразнее и интереснее, практической точки зрения. Приходите к нам учиться, не пожалеете!

**Ольга СМЕТАНИНА,**  
отличница учебы.

**ПОВЫШЕНИЕ** эффективности учебно-воспитательной работы, качества подготовки квалифицированных рабочих кадров для хозяйств района требует постоянного совершенствования педагогического и методического мастерства преподавателей и мастеров производственного обучения, повышения их профессионального уровня.

Именно на решение данной проблемы направлена и методическая работа в училище. Она ведется по нескольким направлениям: изучение и внедрение в практику новой технологии обучения, организация работы методических комиссий по предметам, обобщение и распространение опыта творчески работающих преподавателей, изучение, анализ и корректировка учебно-программной документации, семинары, совещания по отдельным проблемам и др. Специфика организации методической работы в системе профессионального образования отличается от общеобразовательной тем, что ведущая роль в обучении принадлежит специальным дисциплинам и практическим занятиям (лабораторно-практические занятия, уроки

производственного обучения и производственная практика). Исходя из этого определили общеучилищную проблему «Повышение качества профессиональной подготовки учащихся». Над реализацией данной проблемы в начале учебного года работали методические комиссии преподавателей общеобразовательных предметов, специализации, группы профессий «Хозяйка уса-

дольного коллектива немало опытных преподавателей, в совершенстве владеющих своим предметом и методикой его преподавания, они проводят открытые уроки, делятся опытом работы со своими коллегами. Это преподаватели технологии швейного производства Тимерьянова Г. М., устройства автомобилей Максютов А. А., агрономии Абдулменов А. С., тракторов и авто-

рукавов» (преподаватель Г. М. Тимерьянова), затем состоялась рекламная готовых изделий, ознакомилась с материальной базой, в заключение прошла интересная беседа «за круглым столом». Учителя обслуживающего труда данных школ Салихова В. И., Нагаева Л. Х., Будченко И. А., Акназарова Н., Туляшева Г. И. рассказали о своей работе, демонстрировали привезенные на

главное с любовью вложенный в каждое изделие труд ученика.

Результаты таких мероприятий анализируются на заседаниях методических комиссий, совещаниях при директоре, делаются конкретные выводы и намечаются планы на будущее.

Сейчас часто поднимается вопрос о подготовке кадров по договорам с учетом потребности рынка в рабочей силе. Но такие профессии как повар, швея, тракторист, водитель, строитель необходимы всегда. Они нужны и жизненно необходимо каждому молодому человеку. Эту задачу по мере возможности и старается решить наш коллектив.

**З. АРАЛБАЕВА,**  
методист училища.

Для поступления необходимо представить в приемную комиссию следующие документы:

1. Заявление на имя директора училища,
  2. Свидетельство о рождении,
  3. Аттестат об образовании,
  4. Медицинскую справку,
  5. Справку о семейном положении,
  6. 4 фотокарточки размером 3х4.
- Документы принимаются с 1 июля 1999 года.

## Подкованные кадры — залог успеха

дья», «Швея», «Бухгалтер-овощевод», «Организатор культурного досуга населения», также мастеров производственного обучения технического цикла.

На заседаниях методических комиссий обсуждались вопросы корректировки учебных программ, изучения и внедрения новой технологии обучения, утверждение перспективно-тематических планов, организации текущего и итогового контроля знаний учащихся, анализировали открытые уроки и внеклассные мероприятия. В инженерно-педа-

гогическом коллективе немало опытных преподавателей, в совершенстве владеющих своим предметом и методикой его преподавания, они проводят открытые уроки, делятся опытом работы со своими коллегами. Это преподаватели технологии швейного производства Тимерьянова Г. М., устройства автомобилей Максютов А. А., агрономии Абдулменов А. С., тракторов и авто-

мобилями Тимерьянов А. А., физики Гарифуллина Л. А., математики Валинурова С. И., обществознания Ирбулов З. С. Из мастеров производственного обучения — Юшин М. А., Ибрагимов Н. Ф., Кутуев Н. Ш., Исмагилов Г. А., Алгунаева Г. С., Ласыпов А. Г., Байгалидина Г. А., Салимова И. Г. и др.

В марте месяце для девушек Акъярских, Бурибаевских, Уфимской средних школ провели «День открытых дверей». Они посетили открытый урок по технологии швейного производства на тему «Моделирование

школ изделия. В будущем планируем проводить такие встречи со школьниками и по другим профессиям.

В конце учебного года наши выпускники сдают квалификационные экзамены и зачисляются в дальнейшую работу. Демонстрация моделей, изделий, снятых девушками группы «Швея», выставка кулинарных изделий, организованная группой «Хозяйка усадьбы» поистине становятся праздником для учащихся и преподавателей. Нам радует разнообразие моделей, блюд их дизайн, качество, сервировка, а

## «БАШИНФОРМ» СООБЩАЕТ.

30 июня в Ново-Раевском совхозе Альшеевского района прошел кустовый семинар руководителей хозяйств, зоотехников и ветеринаров, занимающихся разведением мясного скота. В нем приняли участие специалисты 53 хозяйств из 18 районов.

Руководил семинаром и.о. заместителя министра сельского хозяйства и продовольствия Аглям Галимов. Целью семинара было определено практическое освоение технологии выращивания крупного рогатого скота мясных пород: французской «лимюзин», английской «абердино-ангус», американской «герфорд», казахской белоголовой.

В этой встрече паряду с практиками принимали участие и ученые, в частности, профессор Оренбургского государственного аграрного университета, заведующий кафедрой животноводства Владимир Касидов.

Участники семинара посетили Ново-Раевский совхоз, где выращиваются на племя 920 голов скота породы «лимюзин», и ассоциацию крестьянских хозяйств «Аврора», которая занимается английским «абердино-ангусом». Гости воочию убедились, что эти элитные породы при одинаковом рационе вдвое продуктивнее местных. Таким образом, стоит вопрос о повышении на них закупочных цен.

Всего в республике на сегодняшний день имеется 14 тысяч 10 голов элитных пород КРС, в том числе 5 тысяч 668 коров — основы расширенного воспроизводства мясного стада.

\* \* \*

В магазине «Целитель» ОАО «ТОР» города Октябрьского (там продаются и промтовары) у фармацевтов появился компьютер. «Раньше, — объяснили сотрудники «Целителя», у нас в палатке было порядка 500 наименований препаратов, сейчас ассортимент увеличился до 1800, завтра эта цифра может дойти до 2500. Удержать все это в памяти невозможно, а компьютер сразу ответит, что у нас имеется в палатке». А большой ассортимент препаратов объясняется тем, что «Целитель» вошел в круг партнеров крупной оптовой фармацевтической фирмы — самарской «Имплоани» и теперь связан с ней через Интернет напрямую. Если в Октябрьском распродали какое-то лекарство, это сразу становится известно и «Имплоани», и Самара, даже не дожидаясь заказа, высылает посылку с препаратом.

# Поздравляем!

дорогого зятя, свояка, дядю Шарифьяна Бадамшевича ПУРАЕВА из с. Акъяр с 80-летним юбилеем. Сегодня у Вас юбилейная дата, За плечами немало пути. Может было порою трудно, Но ведь жизнь прожить — не поле перейти. Без лишних слов, но от души Сердечно мы Вас поздравляем, Здоровья, счастья и добра

На многие годы пожелаем. С искренними пожеланиями семья Зулькарнаевых. Коллектив Упротельного управления № 2 треста БМС поздравляет Шарифьяна Бадамшевича ПУРАЕВА с 80-летием со дня рождения. Пусть здоровье, счастье Дружат с вами всякий раз. Пусть суровое непастье Стороной обходит вас.

Пусть морщинки вас не старят, Пусть не трогает беда, Пусть природа вам подарит Жизнь на долгие года! ♦ ♦ ♦ дорогую и любимую жену, сноху, тетю Эльмиру Гайфуллому ВАЛЕЕВУ с днем рождения. Желаем солнечного света, Друзей за праздничным столом. И чтобы жизнь была согрета любовью, радостью, теплом. От имени всех родственников муж Ягафар д. Бузавлык, с. Гумар, п. Уфимск, с. Маграево, г.г. Уфа, Санкт-Петербург, Калининград, Заравнай.

от всего сердца поздравляем любимую нашу жену, маму, бабушку и тещу Валентину Ивановну ЛАЗАРЕВУ с юбилеем. Спасибо за все тебе, родная мама, Здоровья, радости и долгой жизни про запас, Благодарим тебя, дорогая. За все, что сделала для нас. За неустанные заботы, За мир семейного тепла. Пусть в сердце твоём Будет радость земная, Чтоб с ней ты еще Много лет прожила. С самыми наилучшими пожеланиями муж, дети, зять и внучка, п. Татыр-Узик.

**ВНИМАНИЮ ВЕРУЮЩИХ**  
В поселке Бурибай (в районе поселка Геологов) открылась церковь. Служба проходит по субботам (в 4 часа вечера) и по воскресеньям с 10 часов утра, в большие престольные праздники.

Совершаются: отпевание, ритуалы крещения, панихиды, исповедание и причащения. В продаже имеются свечи, иконы, книги и др. Совет церкви.

## ВОПРОС — ОТВЕТ

\* Как использовать куриный помет для прикормки овец? Для приготовления жидких подкормок заполните половину бочки, затем доверху наполните ее теплой водой 1:1. В течение 5-6 дней раствор хорошо перемешивайте. Для подкормки полученную массу надо еще развести водой (0,5-1 л в 10 л воды) и вносить по 5-10 л на 1 кв. м. Таким удобрением хорошо подкармливать все овощные культуры, оно содержит азот, фосфор, кальций, магний.

Коллектив управления сельского хозяйства и животноводства выражает глубокое соболезнование главному госинспектору по качеству продукции Ишемгулову Ю. С. в связи с кончиной и разделяет горечь утраты.

Ивановская сельская администрация выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоростной смерти ветерана труда, бывшей работницы Ивановской средней школы-интерната

**ЛИХОДУМОВОЙ** Анны Михайловны и разделяет горечь утраты.

Коллективы Хайбуллинской ветеринарной станции и ветлаборатории выражают глубокое соболезнование работникам райветстанции Субхангуловой Фатиме Рауфовне, Крымгужиной Найле Фаттаховне, семье, родным и близким по поводу кончины после продолжительной болезни

**ОТЦА и ЗЯТЯ** и разделяют горечь невозвратимой утраты.

Коллектив Хайбуллинского МУ «ДЕЗЖКХ» выражает искреннее соболезнование Султановой Зульфие по поводу смерти

**МАТЕРИ** и разделяет горечь утраты. Коллектив Хайбуллинского МУ «ДЕЗЖКХ» выражает искреннее соболезнование Акчуриной Закне Лукмановне по поводу смерти

**СЕСТРЫ** и разделяет горечь утраты. Глубоко скорбим по поводу смерти после тяжелой продолжительной болезни бывшего управляющего Таштугайского отделения совхоза «Таналыкский», ветерана труда **СУБХАНГУЛОВА** Рауфа Даутовича и разделяем горечь утраты семьи, родных и близких покойного. Камил и Танзиля Байрамуловы, с. Акъяр.

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование семье Байгужины К. Х., Байшакуровой Ф. К. по случаю преждевременной смерти сына, брата **БАЙГУЖИНА** Ильгиза и разделяют горечь утраты.

Правление и профком АКХ «Макапский» выражают соболезнование родным и близким по поводу смерти электромонтера Ново-Воздвиженского отделения **ДАВЫДОВА** Виктора Ивановича и разделяют горечь безвременной утраты.

## Зеленая аптека

### Аллея исцеляющий

Это многолетнее высокое, бархатисто-шелковистое травянистое растение с коротким толстым многоглавым корневищем и ветвистыми корнями, семейства мальвовых чайно можно встретить в садах и на огородах. Листья очередные, по краю зубчатые. Цветки крупные, бледно-розовые. Цветет в июле - августе.

Не только красотой цветов привлекает людей это растение. Оно известно как лечебное с времен Гипократа.

В основном заготавливают корни алтея лекарственного и алтея армянского. Корни собирают осенью и весной от

двухлетних растений, очищают от пробкового слоя и высушивают медленно после сбора.

Сухие корни содержат около 35 процентов слизистых веществ, основным составом которых являются полисахариды, крахмал, сахар, пектин, жирное масло. В листьях и цветках, кроме слизистых веществ, содержится витамин С.

Алтейный корень применяют главным образом внутрь в качестве обволакивающего, смягчающего и противовоспалительного средства при заболеваниях дыхатель-

ных путей: бронхитах, трахеитах. Он находит применение также при язве желудка и двенадцатиперстной кишки, гастритах, колитах. Наружно применяется в сборах как противовоспалительное и смягчающее средство в виде полосканий горла.

Корни продаются в аптеках. Из них готовят дома настой. Мелко изрезанный корень — 6-7 граммов — заливают 100 граммами воды, накрывают крышкой и нагревают на кипящей водяной бане четверть часа, снимают, настаивают и

процеживают. Часто корни алтея применяют совместно с другими растениями подобно действию. Например, готовят микстуры с листьями мать-и-мачехи, бузины, семенем айвы, анисом. Часто алтей подслащивают медом, если лекарство предназначено детям.

Реже, чем настоем из корней применяются настой из цветов и листьев алтея. Берут две столовые ложки цветов и заливают двумя стаканами кипятка. Пьют как чай, по полстакана 2-3 раза в день.

**А. ТУРОВА,**  
доктор медицинских наук, профессор.

## Объявления

### К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Госналогинспекция по Хайбуллинскому району сообщает Вам, что 15 июля истекает срок уплаты налогов и внебюджетных фондов за 1998 год согласно составленной Вами декларации о доходах за 1998 г. И 14 июля первый срок авансовых платежей на 1999 год по всем нало-

гам, в т.ч. и по налогу с продаж. Уплату налогов можете произвести в ГНИ по Хайбуллинскому району, или в КБ «Социнвестагро». В случае несвоевременной уплаты налога начисляется пеня за каждый срок просрочки.

Госналогинспекция.

### ПРОДАЕТСЯ

осиновый сруб размером 8х9 м. Обращаться по теле-

фону 2-31-38, к Мухомедьярову Г. Г.

недельная путевка в Париж по цене 2 тысячи, а также 2-х комнатная приватизированная квартира, цена — 100

тыс. руб. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 16-15.

### ПРОДАЕТСЯ

Бензопила «Урал» — 2200 руб.  
Электропила «Парма» — 1200 руб.  
Двигатель сенатора — 280 руб.  
Поршневая «Дружба» — 430 руб.  
а также запасные части

к бензопиле: магнето, стартер, хроник, полотно, звездочки, амортизаторы, шестеренки и др.

Обращаться по адресу: с. Бурибай, ул. Ленина, 53, к Бикбову Н. Г.

### ♦ ♦ ♦

двухкомнатная приватизированная, газифицированная квартира в с. Акъяр, по ул. Колхоз-

ная, 10-3. Имеется сауна. Обращаться после 19 часов.

### М Е Н Я Ю

двухкомнатную квартиру (второй этаж) на трехкомнатную с доп-

латой. Обращаться по телефону 2-17-53.

### УТЕРЯННЫЙ

аттестат об окончании IX классов № А-2452888, выданный на имя Вахитовой Альбины Флюров-

ны Акъярской средней школой № 2 в 1998 году, считать недействительным.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания и печать — 17.00  
Номер подписки — 18.45.  
Тираж 3859.  
Заказ № 31

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Этот номер газеты набирала Г. Нурмухаметова, верстала У. Рахимова, печатали З. Каипова, Н. Нураева, корректор Ф. Аллабердина

Цена — свободная.